



新华每日重点新闻

编辑：梁颖

审核：刘琼

官方网站：cnfic.com.cn

客服热线：400-6123115



“金融街发布”正式启动 倾听“金融街之声”共享研究成果

10月22日，2020金融街论坛年会举办“金融街之声”专场活动，正式启动“金融街发布”平台。

“金融街发布”平台由中国经济信息社与北京金融街服务局联合打造，为金融监管部门、金融机构及协会等组织提供线上线下结合的信息发布、解读、传播服务，汇聚中国金融改革发展的权威声音、业界动态，构建中国金融政策信息的权威高地。

当天，活动组委会选取了“金融街发布”6项最具代表性的线下成果进行发布。其中，央行发布《中国金融科技创新监管工具》白皮书，中国经济信息社发布《全球重点国家及区域投资风险分析2020》，中国证券业协会发布《中国证券业服务实体经济报告2020》，中国光大银行发布《缴出新生活——2020年中国便民缴费产业白皮书》，国家金融与发展实验室发布《中国金融科技运行报告2020》，北京金融街合作发展理事会发布《中国保险科技洞察报告》。

目录

今日重点要闻	3
政策动向	4
经济动态	4
产业聚焦	5
市场观察	7
数据发布	8
全球宏观	9

新华每日重点新闻

今日重点要闻

◆**商务部：将进一步完善并适时发布出口管制清单。**商务部新闻发言人高峰22日在网上例行新闻发布会上表示，实施出口管制，是国际通行的履行防扩散等国际义务的做法。商务部将积极推进出口管制法配套法规的立法工作，确保有效实施出口管制法确立的各项制度，同时，根据法律规定，进一步完善并适时发布出口管制清单。【新华社】

◆**银保监会副主席梁涛：影子银行风险持续收窄，不良资产认定处置大步推进。**梁涛22日在2020金融街论坛年会上表示，当前影子银行风险持续收窄，自2017年集中整治到目前，影子银行规模较历史峰值压降约20万亿元，从根本上维护了金融体系的稳定。目前，不良资产的认定处置正大步推进，到9月末，商业银行逾期90天以上贷款与不良贷款之比为80.2%，部分银行逾期60天以上贷款全部纳入不良，前三季度银行业共处置不良贷款1.73万亿元，同比多处置3414亿元，新提取贷款准备金1.54万亿元。【上海证券报】

◆**证监会副主席李超：研究制定向全市场推广注册制的实施方案。**李超22日出席2020金融街论坛年会“资本市场基础制度与生态建设”分论坛时表示，全市场推进注册制改革的条件已经逐步具备，证监会将加强对科创板、创业板注册制试点的总结和评估，研究制定向全市场推广注册制的实施方案。要辩证看待注册制下新股供给和上市公司质量提高之间的关系。从本次改革看，注册制下企业发行上市效率明显提高的同时，上市公司整体质量也在稳步提升。【新华社】

◆**美联储“褐皮书”显示美国经济复苏动能减弱。**美联储21日发布的全国经济形势调查报告显示，9月初以来美国多数地区经济增速为“微弱至温和”。这表明在部分地区新冠疫情反弹和缺乏新一轮财政救助背景下，美国经济复苏动能正在减弱。美联储理事布雷纳德当天表示，美国经济复苏仍然高度不确定、高度不均衡，需要进一步财政支持。布雷纳德警告，过早终止财政支持措施将抑制就业和消费增长，导致更多企业倒闭，损害生产能力，令美国经济面临再次陷入衰退的风险。【新华社】

◆**“金融街发布”正式启动，倾听“金融街之声”共享研究成果。**22日，2020金融街论坛年会举办“金融街之声”专场活动，正式启动“金融街发布”平台，并集中发布一批金融街监管部门及金融机构重磅研究成果。【新华社】

政策动向

◆中共中央政治局常务委员会10月22日召开会议，听取“十三五”规划实施总结评估汇报。会议指出，要全力做好“十三五”规划收官和“十四五”规划编制工作，脚踏实地、乘胜前进，紧盯脱贫攻坚任务不松劲，保持污染防治定力不动摇，绷紧防范化解重大风险这根弦不放松，推动民生改善不懈怠，圆满完成“十三五”规划各项目标任务，确保实现全面建成小康社会奋斗目标。【新华社】

◆审计署：部分地区存在少报或多报拖欠中小企业账款问题。审计署21日发布第二季度审计结果公告，本次审计抽查了1140个单位、2800个项目，涉及资金3317.99亿元，还对以往审计查出问题整改情况进行了检查。与此同时，审计发现，9个省份的133个地区和41家单位少报或多报欠款，涉及金额27.16亿元。【新华社】

◆商务部外资司司长宗长青：全年有望实现稳外资工作目标。宗长青表示，未来商务部将持续抓好政策落地，会同国家发改委加快修订发布鼓励外商投资产业目录，扩大外资享受优惠政策范围，在全国增加服务业扩大开放综合试点，发布中国外商投资指引，为外商在华投资经营提供更多便利。【新华社】

◆发改委正式启动“智慧发改”、“十四五”建设规划编制。【证券时报】

◆两部门将集中整治校外培训机构侵害消费者权益违法行为。教育部近日联合市场监管总局印发《关于对校外培训机构利用不公平格式条款侵害消费者权益违法行为开展集中整治的通知》。【新华社】

经济动态

◆发改委：截至2019年底全国共有9批96个城市创建成为国家节水型城市。【中国证券报】

◆交通运输部：“十三五”预计完成交通固定资产投资16万亿元。到“十三五”期末，预计铁路营业里程约14.6万公里，覆盖99%的20万人口及以上城市。【新华社】

◆交通运输部：“十三五”新改建农村公路约140万公里。【证券时报】

◆民航局：“十三五”末我国运输机场数量增至241个。【证券时报】

◆国家邮政局：“十三五”末邮政业年收入破万亿。预计到“十三五”末，邮政业年业务收入从2015年的4039亿元增长至1.1万亿元，五年年均增速达22%。快递业务量从207亿件增长至超过800

亿件，五年翻了2番，稳居世界第一。【证券时报】

◆“十三五”期间中央累计安排超过270亿元资金，用于支持新疆卫生健康事业。【新华社】

◆9月北京地区进出口总值重回2000亿元。9月北京地区(包含中央在京单位)进出口总值2094.9亿元，环比增长5.6%，月度进出口连续4个月实现增长。【新华社】

◆广东前三季度地区生产总值78397.07亿元，同比增长0.7%。【证券时报】

◆第27届中国杨凌农高会开幕，“云上农高会”首次亮相。【新华社】

◆中国城市竞争力报告公布，深圳排名第一。中国社会科学院与经济日报社22日共同发布的《中国城市竞争力第18次报告》显示，2020年城市综合经济竞争力指数10强依次是深圳、香港、上海、北京、广州、苏州、台北、南京、武汉和无锡。2020年中国可持续竞争力指数10强依次是香港、深圳、台北、上海、北京、广州、苏州、南京、青岛和武汉。【经济日报】

◆《2020浙江省百强企业》发布，20家浙企迈入“千亿俱乐部”。位居榜首的阿里巴巴集团控股有限公司营收超五千亿元，排在其后的物产中大集团股份有限公司和浙江吉利控股集团有限公司营收均超三千亿元。【上海证券报】

产业聚焦

◆工信部副部长辛国斌：引导国家集成电路产业基金等投资运作，加强投贷联动。【证券时报】

◆工信部副部长王志军：推动工业互联网加快发展，培育一批具有行业竞争力的软件企业。【上海证券报】

◆工信部：“地条钢”产能基本出清，违法违规生产销售行为得到有效遏制。【上海证券报】

◆中欧工业对话磋商机制原材料工作组第十次会议21日成功召开。【上海证券报】

◆工信部公布第三季度40家违规企业被纳入电信业务经营不良名单和失信名单。【上海证券报】

◆工信部：国内新能源汽车全产业链累计投资超过2万亿元。【证券时报】

◆工信部：截至9月底，全国开通5G基站69万个，北京、上海、广州、杭州等城市实现5G网络城区连片覆盖，我国以5G为代表的新型信息基础设施投资季度加大。【新华社】

- ◆工信部：1至9月5G手机累计出货量超过1亿部，目前5G终端连接数已超过1.6亿。【新华社】
- ◆发改委：自10月22日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高80元和70元。【新华社】
- ◆山西省政府与国家电网签署《加快能源互联网建设深化能源革命综合改革试点战略合作框架协议》。【山西日报】
- ◆山西省战略性新兴产业用电首场交易会举行。【山西日报】
- ◆广州、深圳加速推进“双城联动”。在22日举行的广州深圳“双城联动”论坛上，广州、深圳相关部门签署了科技创新、智能网联汽车产业、智能装备产业、基础设施等7项合作协议。【新华社】
- ◆广电总局：拟批复同意设立“中国（广州）超高清视频创新产业示范区”。【上海证券报】
- ◆广电总局与吉林省人民政府、长春市人民政府签署广电5G创新应用战略合作备忘录。【上海证券报】
- ◆中国煤炭工业协会：预计今年全国煤炭消费量为29亿吨左右，产需基本平衡。前9个月，全国煤炭产量为27.9亿吨，同比基本持平；煤炭进口量为2.4亿吨，同比下降4.4%。【中国证券报】
- ◆国网上海电力：国内首条35千伏公里级高温超导电缆工程试拉试验成功。【解放日报】
- ◆上海“一网统管”市域物联网运营中心正式启用。【解放日报】
- ◆我国首个中外合资海上风电项目正式落地。由国家能源集团与法国电力集团（EDF）合资建设的国华东台50万千瓦海上风电项目20日揭牌。【央视新闻】
- ◆国家（北京）种业智库在京成立。【新华网】
- ◆中国电信：前三季度经营收入2926.14亿元，同比增长3.5%；净利润187.06亿元，同比增长1.7%。【证券时报】
- ◆中国电信与美的集团在智慧家庭和5G智能制造领域展开合作。【证券时报】
- ◆中海油：三季度实现总净产量131.2百万桶油当量，同比增长5.1%。【上海证券报】
- ◆中海油宣布渤中19-6凝析气田试验区项目投产。【上海证券报】
- ◆中交集团与福建省签订《深化战略合作框架协议》。根据协议，双方将在现代综合交通、新型基础设施、城市高质量发展等领域开展深度合作。【证券时报】

◆蚂蚁链数字版权服务平台正式开放。【上海证券报】

◆沙特数据与人工智能局与华为建立合作伙伴关系。【新华社】

◆IDC：上半年中国IT安全软件市场规模5.5亿美元 同比增长2.63%。咨询机构IDC发布《2020年上半年中国IT安全软件市场跟踪报告》。【证券时报】

市场观察

◆中韩双边本币互换协议再次展期。央行与韩国央行续签了双边本币互换协议，互换规模由原来的3600亿元人民币/64万亿韩元扩大至4000亿元人民币/70万亿韩元，协议有效期五年，经双方同意可以展期。【新华社、证券时报】

◆人民银行数字货币研究所与农信银资金清算中心有限责任公司签署战略合作协议，将在数字人民币应用项目方面开展战略合作。【上海证券报】

◆银保监会：前9个月保险业赔款和给付支出9989亿元。对受洪涝灾害影响严重地区发放灾后重建贷款1833亿元，保险赔款55亿元。【证券时报】

◆证监会：截至2020年9月底，累计有13354家企业在新三板挂牌，其中中小企业占比94%，民营企业占比93%；6679家挂牌公司发行股票11165次，融资5202亿元。【新华社】

◆全国股转公司：新三板改革成效逐步释放。今年前三季度，全市场发行融资247.32亿元，同比增长11.64%；二级市场成交974.39亿元，同比增长61.71%；三板做市、创新成指分别较年初上涨17%、26%。【新华社】

◆证监会同意康平科技、仲景食品、汇创达3家企业创业板IPO注册。【新华社】

◆标普信评完成证监会证券评级业务备案登记。【新华社】

◆上海金融工作局李军：临港新片区金融开放创新已取得四方面重要进展。一是加快实施开放型金融制度创新，二是探索金融与科技以及产业的三角互动关系，三是大力发展便利配置全球金融资源的跨境金融，四是深化落实金融对外开放措施。【中国证券报】

◆长三角G60科创走廊携手上交所精准服务科创企业，辅导企业逾30家。【上海证券报】

◆深交所：将继续巩固创业板注册制改革成果，全力支持成渝一体化发展。一是支持股权融资，二是发挥债市融资功能，三是优化在地服务，四是充分发挥合力。【新华社】

◆大商所就棕榈油期货引入境外交易者相关规则征求意见。【上海证券报】

◆国开行前三季度新增人民币贷款9000亿元，通过降息减费向实体经济直接让利260亿元。【新华社、上海证券报】

◆工行行长谷澍：金融机构要把握资产管理跨境、跨业、跨界的竞合格局。【上海证券报】

◆农行：截至9月末生猪全产业链贷款余额525亿元，比年初增加290亿元，增长123%，其中生猪养殖贷款余额319亿元，比年初增加221亿元，增长225%。【上海证券报】

◆中国人保总裁王廷科：创新保险产品和服务，健全公共卫生预防控制体系。【上海证券报】

◆中关村企业线上融资服务平台发布。平台以中关村金服为载体，开启中关村示范区“线上+线下”科技金融服务模式。中关村金服还与工商银行、邮储银行、北京银行、浦发银行、平安银行等多家机构签署战略合作协议，将为中关村科技型企业提供200亿元的金融服务支持。【北京日报】

◆“双11”启动，网商银行预计为商家垫资超过2000亿元。【上海证券报】

◆拉卡拉：前三季度营收41.2亿元，同比增长11.65%；净利润为7.35亿元，同比增长19.35%。【证券时报】

◆花旗中国升级零售支行，打造专属财富管理中心。花旗中国古北支行22日升级揭幕，传统运营模式的支行成为“无现金”的现代化财富管理中心。【中国证券报】

◆渣打协助农发行完成新系统首笔债券发行。渣打银行近日作为联席全球协调人、联席主承销商和联席簿记管理人，协助农发行为其57亿元人民币高级无抵押多年期债券成功定价。【上海证券报】

◆麦肯锡：银行业需构建互联网化用户运营与企业级共享能力。麦肯锡21日发布《制胜生态圈2.0战略—构建互联网化用户运营与企业级共享能力》。【中国证券报】

数据发布

◆SWIFT：8月人民币国际支付排名维持全球第五。从比例来看，人民币全球支付占比由7月的1.86%增至1.97%；从金额来看，人民币支付金额较7月增长12.86%，同期全球所有货币支付金额总体增长9.40%。此外，8月份，在主要货币的支付金额排名中，美元、欧元和英镑分别以38.45%、36.29%和7.04%的占比位居前三位。【新华社】

全球宏观

◆**美国劳工部**：截至10月17日当周，美国首次申请失业救济人数为78.7万人，低于市场预期的86.5万人和前一周修订后的84.2万人，为今年3月份以来的最低值。【新华社】

◆**英国9月消费价格指数（CPI）同比增长0.5%**，高于8月上漲0.2%的四年最低水平，但仍远低于央行设立的2%的通胀目标。【新华社】

◆**受新冠肺炎疫情影响，德国中小企业裁员超百万**。德国复兴信贷银行22日发布的报告显示，德国的中小企业2020年损失超过100万个工作岗位，这就意味着裁员率达3.3%。【央视新闻】

◆**沙特发布国家数据和人工智能战略**。根据该战略设定的目标，到2030年，沙特将在人工智能领域吸引约200亿美元的国内外投资、培训超过2万名数据和人工智能专家、创建300多家初创企业等。【新华社】

◆**黎巴嫩总统米歇尔·奥恩22日任命前总理萨阿德·哈里里为新一任政府总理**，并授权其组阁。【新华社】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。